

EL ACCITANO.

PERIODICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

Roñería.

Dícese que progresan los pueblos.
Y efectivamente, progresan.

Lo que tiene es, que unos progresan ins-
truyéndose, cultivando iniciativas exce-
lentes, llevando á efecto proyectos salvadores,
llegando á la cúspide en cuanto atañe al
cumplimiento de obligaciones y respeto de
derechos, y otros progresan en barbaridad,
en maldad, dejando atrás toda cultura y de-
soyendo todo conato de civilización.

Y como los pueblos, progresan los hom-
bres, unos háganlo arriba ilustrándose, y otros
háganlo abajo convirtiéndose en adoquines,
progreso el de arriba que por adelanto se tie-
ne hablando propiamente, y progreso el de
abajo que gran retroceso es, porque ir de lo
bueno á lo regular, de lo regular á lo malo,
y de lo malo á lo pésimo, lleva al hombre al
estado más lamentable, al estado de bruto.

Hecho este como si dijéramos proemio ó
preámbulo para hacer patente la excelencia
del progreso háganlo arriba y lo fatal del pro-
greso háganlo lo indigno, lo irracional y lo iló-
gico, vamos á tratar de un retroceso, retro-
ceso al fin, y como tal digno del más solem-
ne estigma, puesto que lleva daños, perju-
cios, y perturbaciones á la mayor parte de la
provincia de Granada inclusa esta capital, y
á toda la provincia de Almería.

Antes, cuando la correspondencia públi-
ca era conducida de Almería á esta ciudad y
de esta ciudad á Granada en pencos físicos,
se recibía tal correspondencia en Granada,
la de Almería á las veinte y cuatro horas de
haber sido depositada en los buzones, la de
Guadix á las cuatro ó cinco horas, hoy, cuan-
do las cartas viajan en tren y con aparatoso
lujo, tanto una como otra correspondencia, es
decir, la de Almería dimanada y la de Guadix
salida, se recibe en la ciudad de los cár-
menes á las cuarenta y ocho horas, sufrien-
do perjuicios lamentables los comerciantes,
los industriales, los hombres de negocios,
los que tienen premura de dirigirse á otras
personas ¿por qué? puos sencillamente por
roñería, por miseria, por una economía parba-
raquitica y miserable, por no haber un em-
pleado en el tren que toma los pasajeros que
de Almería, Guadix y demás estaciones via-
jan en el tren correo, de la estación Moreda,
y los lleva á Daifontes y de allí á Granada
que la recibe.

De suerte que esa pícara correspondencia
que debía quedar en Moreda para de allí ir
á Granada directamente, no hace eso, sino
que locamente continúa á la estación de Bae-
za, en ella descansa muchas horas y al si-
guiente día retorna á Moreda y sigue hasta
Granada, precisamente á las cuarenta y ocho
de haber sido depositada en los buzones.

Tantas idas y venidas,
tantas vueltas y revueltas,
quiero amigo que me digas
¿son de alguna utilidad?

De ninguna, antes bien son perjuicio
irreparable, daño que se siente, y he aquí
como en este ramo hemos progresado hacia
los tiempos primitivos, hacia aquellos en que
se iba de Guadix á Granada en dos días en
los horrocos del tío Pedro el Granaero en los
que marcharon nuestros padres para obtener
la virretina del licenciado en letras ó ciencias,
á trueque de ser robados, apaleados y
maltrechos en el collado del platero, ó en
los encrespados Dientes de la Vieja.

¡Cuarenta y ocho horas para recibir cor-
respondencia en Granada de Guadix, que dis-
ta nueve de ella, nueve leguas que cualquier
tartanuelo salva en seis horas!

Eso es deplorable, hijo de punible aban-
dono, de inesplicable roñería.

Eso es indispensable se modifique en
bien de todos.

Eso es corregible por algunas pesetas.

Eso no dice bien de nuestro adelanto.

Y eso debe refirmarse disponiéndose lo
preciso por quien puede y por quien debe.

Nosotros señalamos el mal.

Nos hacemos eco de los clamores del pú-
blico.

Y pedimos el remedio, que es tan sen-
cillo como practicable.

¿Se aplicará al mal?

Allá veremos.

GARCÍ-TORRES.

CARTAS QUASI GEÓRGICAS

IV.

Mi querido don José. ¡Lo que va de ayer hoy!
Cuando escribía mi carta última eran de ver los ros-
tos de estos infelices labradores, contristados y ca-
sí aterrados por la persistente diafanidad de la atmós-
fera y la expléndidez de un sol que tostaba los se-
cos campos. Con todas las veras de sus almas pedían
a Dios la bienhechora lluvia. De entonces acá ya ha-
llovidido, y ya, por consiguiente, se muestran satisfe-
chos los antes disgustados. ¿Durará mucho esta sa-
tisfacción? ¡Ojalá que sí! Pero me temo que se cum-
pla aquello de Horacio: *nihil est ab omni parte bea-
tum.*

Verdaderamente, es una vida bien azarosa la ví-
da del labrador. En cierto tiempo y artículo—mas
honrado de lo que merecía, por una larga y
múltiple reproducción—me ocupé extensamente
de la vida agrícola y no quiero repetir ahora lo que
dije entonces; mas como el tema es inagotable y
susceptible de muchas variaciones, allá va una nue-
va.

Con los pies pegados á la tierra y la vista clavada

en los cielos, pasa el labrador el tiempo, esperando
siempre y consiguiendo muy á medias. Desde que
el grano cae en el surco hasta que la dorada espiga
se mece en la tostada caña, pasa el infeliz por unas
incertidumbres y unas aperturas que hay que reírse
de las célebres Termópilas. Al par que el tallo cra-
cea sus esperanzas y sucede a veces, que el viento
troncha el tallo y sus esperanzas también. No
siempre el cielo y la tierra guardan la conyugal ar-
monía deseable, y cuando están de monos, ocurre,
que la tierra pide agua á gritos y el cielo le manda
sol á esportadas, y si es sol lo que la tierra pide, es
agua lo que el cielo la envía. Y quien viene á pa-
gar los vidrios rotos es, como siempre, el más ino-
cente: el pobre labrador que no ha tenido arte ni
parte en las desavenencias terreo-celestes.

Entre silo y silo, suda el labrador el kilo, sería
un refrán que expresaría fielmente las angustias del
agricultor, desde que saca su grano del silo para
derramarlo en el surco, hasta que al silo vuelve la
nueva cosecha. Guárdome la propiedad del refrán y
cedo el usufructo á la comunidad.

Cualquiera perturbación atmosférica, que para
los que lejos del campo viven, no tiene significación
ni importancia alguna, es, para el labrador, poco
menos que cuestión de vida ó muerte. Las escarchas
de la madrugada, el rocío del amanecer, las nieblas
de la noche, todo, en fin, es motivo de tristeza ó de
alegría para el desdichado agricultor. Desdichado,
sí, don José, hasta la pared de enfrente. Muy otro
tiempo y muy otros bienes serían aquellos cuya con-
sideración arrancaron á la musa de Virgilio lo de
O fortunatos nimium, sua si bona norint agricolas!

Porque lo que es en el tiempo presente y con los
bienes actuales, bien de otra manera exclamaría la
musa virgiliana.

Lo que si es cierto es igual en estos como en los
días del amigo de Horacio y de Pelón—gracias, don
José, por lo que usted sabe—es que «el labrador tra-
baja todo el año» y que *hinc patrum... sustinet*. Oga-
ño como antaño con su trabajo sostiene su patria el la-
brador. ¡Y si fuera solo su patria!.. Sostine tanto el
pobre labrador del siglo XX, que acaso por el propio
Anteo se cambiara á ser posible. Porque, fijese us-
ted bien y verá que no hay tributo, gavela, exacción
ó cosa que le parezca que no venga, en último térmi-
no, a pesar sobre los lomos de estos miserios y pa-
cientes Cincinatos.

Y todo va bien y todo lo sobrelleva cuando el cam-
po produce; pero ¿y cuando cierra sus arcas? ¡Ah! en
tonces vienen esas ráfagas negras, esas protestas ele-
cuientes del hambre, que el mausel, como opina Sil-
vila y no la caridad, como manda la ley de Dios, de-
be hacer callar. Eso es, si señor, tras de no tener
pan un tiro en la cabeza...

En fin, don José, veo que hablar de esto es ha-
blar de la mar y me quedo en tierra, no sea que nau-
frague.

Hoy está usted de enhorabuena y los lectores
también, por que la epístola es más breve que las
anteriores. Hasta otra.

AURELIANO DEL CASTILLO.

HUERTA DE ZÚCHAR 19-3-1903.

Rápida

El siglo que ha hecho, descubierto, sentido y pensado mucho, tiene derecho á rehacer la Historia, á juzgar desde su punto de vista peculiar la vida, las acciones y los sentimientos de los siglos precedentes, y á confrontar la historia pasada con la que él mismo hace. Una crítica severa y adocinada, pero no rencorosa ni exclusiva, busca la riqueza de un pueblo, no en los palacios de Temistocles y de Lúculo, sino en los talleres y en los campos; su felicidad, no en las leyes escritas, sino en su aplicación y en la parte de bienestar que correspondió a cada uno; examina la condición privada, la educación, las artes, el sacerdocio; el grado á que llegó la seguridad pública; el punto hasta donde fueron respetadas las mujeres; la medida en que se extendieron los beneficios; la facilidad mayor ó menor de las comunicaciones; la poca ó mucha armonía entre los pequeños y los grandes, entre los ignorantes y los doctos, entre los gobernantes y gobernados. Podrá haber dado Atenas á la tribuna los mejores oradores, sin que por eso se crea que constituyó el mejor gobierno. Las palabras de libertad, república, monarca, tienen muy diversas significaciones en Esparta y en Suiza, en Grecia y en Roma, en Persia y en Inglaterra; ni basta el nombre para que se crea triunfante la libertad en Maratón y perdida en Accio y en Filipos. No hay tampoco causas pequeñas de grandes hechos, ni se ha de aceptar el éxito de la guerra como síntoma del mérito moral de un pueblo. ¿Quién creó ya que las cruzadas fuesen promovidas por la voz de un oscuro ermitaño; la reforma por una disputa entre frailes franciscanos y agustinos, ó la independencia de América por los impuestos gravosos? En la guerra que á esta sucedió, sucumbe la Inglaterra y se eleva á domusurada grandeza; en la de los siete años vence y se arruina Napoleón dicta soberbiamente la paz en Tilsit, y allí principia su caída.—(C. CANTÚ.)

Dos acontecimientos

La semana última tuvieron lugar en esta población dos sucesos; fué el uno el paseo que procesionalmente á instancia reiterada del vecindario dió nuestro escaso patrono san Torcuato triunfalmente, en acción de gracias por haber llevado, oyendo las repetidas súplicas de los labradores y proletarios, que velan, los unos perdidas sus cosechas de no caer agua, y los otros subir el pan siendo mas difícil obtenerlo cuanto mas alta fuese su cotización. Guadix entero asistió á la procesión dando gallarda muestra y ferviente de su amor al primer mitrado que en la ciudad asentara su planta, derribando idólos y desterrando supersticiones así se desterraron otros pecados, no menudos, sino tan grandes como la soberbia, y la avaricia entre los fieles cristianos que pueblan el globo terráqueo! El otro acontecimiento fué, el comienzo de los trabajos, próximo, muy cerquita de la estación de la línea férrea Linarejos-Almería, del trozo Guadix-Baza en la otra Granada-Murcia, acontecimiento de trascendencia feliz para nuestra ciudad toda vez que ha de prestar á ella movimiento y vida, nombradía y fama y á sus

hijos medios de ganar el pan y de ejercer industrias nuevas y nuevos trabajos.

Se pensó quitar de aquí al principio de ambas líneas, y providencialmente, no por que nadie, excepción de nuestra modesta publicación, haya pedido ese enlace, se ha realizado.

De cualquier manera dicho enlace es un hecho como dijimos ya en otra ocasión y este pueblo está de enhorabuena. Lo preciso es, que las obras avancen, y no se hagan pesadas pudiendo ir en breve término por ferreos hilos á Baza estos habitantes á la ciudad hermana.

VARIEDADES.

PENSAMIENTO.—*Cómo los pájaros temen los mimos de los hombres, así estos deben temblar ante la sonrisa de un tirano.*—R.

EFEMÉRIDE.—Alberto, segundo hijo de Alberto, duque de Mecklenburgo, y de Eusemia, hermana de Magno, fué proclamado rey de Suecia en Estocolmo, en la misma asamblea que depuso á su tío y á su primo. Estos príncipes contaban con un partido considerable en Suecia. Dióse una batalla entre Alberto y ellos y la victoria se declaró por aquel. Alberto restableció el orden, cimentó la paz en Suecia é hizo varias tentativas para recobrar la Escania. Alberto quería ser absoluto en su reino y por ello se indispuso con los nobles y el clero de sus estados, diciéndole estos que renunciaban al juramento que le habían prestado, y se declararon por la reina Margarita reconociéndola por reina de Suecia por tratado del domingo de Ramos (22 de Marzo de 1388.)

PINTURA.—Con destino al Museo de arte moderno, ha sido adquirido por el Estado en 4.000 pesetas, un cuadro de Carlos Vazquez, titulado *Recolección de higos chumbos en Granada*.

INDULTOS.—La *Gaceta* publicó el Martes último, los decretos del Ministerio de Gracia y Justicia, indultando los reos de la Mano Negra.

MISERIA.—No nos inquieta que se rebaje el exiguo impuesto de Instrucción pública; nos alarma que no se aumente, que continúe siendo inferior á lo que gastan en instrucción el Ayuntamiento de París, y que perdure la gran vergüenza de gastar menos en material científico para los Institutos y Universidades que se gasta en charangas militares.

MAUSOLEO.—En todas las poblaciones se están recaudando fondos para contribuir á la erección de un monumento al que fué jefe del partido liberal, don Práxedes Mateo Sagasta.

En Almería van recaudadas 3.030 pesetas, habiendo contribuido el partido liberal de todos los pueblos de la provincia, dirigidos por el jefe liberal don Pío Abdón Pérez.

¿Quién es el jefe del Partido liberal de Guadix?

VIRGENZA.—Mientras el Estado continúa haciendo materia de ingreso de la enseñanza, será España nación moribunda. Debe ducido del presupuesto de gastos lo que ingresa por derechos de matriculación, invierte únicamente el Estado en la segunda enseñanza y en la superior unos tres millones de pesetas.

CIEGOS.—El profesor oculista Mr. Caze pretende haber inventado un aparato; mediante el cual, no solo podrán recobrar la vista aquellas personas que la perdieron á consecuencia de un accidente, sino que los ciegos de nacimiento del sentido que carecían.

DINERO.—Telegrafían de Cádiz que se han recibido á Tánger por la casa Loventad, 133 cajas, conteniendo un 1.300.000 pesetas en plata para el Sultan.

No serán muy grandes las cajas, pues cada una no puede contener mas que 9.774 pesetas y 43 céntimos, con un sobrante entre todas para completar la primera cantidad de 81 céntimos, que se habrán colocado en cualquiera de ellas.

MINAS.—Las de oro del Transvaal son, en su clase, las mas profundas del mundo, habiendo llegado la cinderella á 3.309 pies. En Bohemia hay otra de plata cuyas galerías se hallan á 3.432 pies de profundidad, llevándose la palma la mina de cobre llamada *Calumet*, que existe en el lago Superior, cuyos pozos descienden hasta 1.300 metros.

POESIA.—El Ateneo y Sociedad de Excusiones de Sevilla, de acuerdo con el Ayuntamiento de aquella capital, celebrarán en las fiestas de Abril y Mayo un Certamen científico, literario y artístico. Los autores remitirán sus obras, bajo lema á la Secretaría del Ateneo y Sociedad de Excusionistas de aquella ciudad hasta el 15 de Abril del año actual.

VIAJEROS.—El Miércoles tuvimos la satisfacción de recibir la visita del reputado médico señor don Manuel Santana, como encargo de su hermano político señor don Adolfo Almazán, residente en Basca, persona á quien siempre reiteramos nuestra mas distinguida consideración por sus elevadas dotes sociales. El don Manuel Santana venía acompañado de su distinguida esposa doña Antonia Almazán y su política hermana Lola, joven y elegante señorita perteneciente á la buena sociedad de la provincia jienense. En el mismo dia salieron de esta para Lacalahorra, punto donde hoy ejerce su profesión el señor don Manuel Santana.

AFORISMO.—Lo que poseas después de llenar tus necesidades es de otro.—(Visnú Sharma.)

FACULTATIVO.—El Martes último salió de esta con dirección á Madrid el doctor en Cirugía y Medicina, señor don Benito Minagorre Cubero, con el objeto de asistir al Congreso Médico que ha de celebrarse en estos días en la indicada capital. Le acompaña en su viaje su distinguida esposa doña Rosa Porcel Díaz. Feliz viaje y muchos triunfos del primero en su profesional carrera.

COLEGA.—Dice nuestro compañero *La Bética*, periódico que ve la luz en Puente Genil, que el que pone obtáculos á la corriente de un río, obtiene por resultado la inundación; el que pone barreras al porvenir, ocasiona las revoluciones.

CONTADOR.—Don Rafael Matías Padiella en atento B. L. M. nos ofrece su nuevo cargo de Contador de la Excmna. Diputación de Granada. Nuestra enhorabuena al estudiado paisano que con constancia y aplicación ha sabido adquirir ese nuevo destino que le honra y que no dudamos sabrá ejercer con acierto, honrándole también, por proceder en él con la corrección y laboriosidad que ha dejado bien acreditadas en la Contaduría de esta ciudad.

VACUNACIÓN.—El real decreto de 15 de Enero de este año, dictado por el Ministerio de la Gobernación, dispone, en su artículo 43, lo siguiente:

«No se concederá ingreso en Escuela pública, Colegio ó Liceo particular, Asilo de beneficencia, ni establecimiento alguno dependiente del Estado, la provincia ó el municipio, exceptuando los hospitales, á menores de 10 años que no presenten la certificación de hallarse vacunados, ni á menores de 20 años que no presenten la de revacunación.

Los directores de Establecimientos oficiales ó particulares á que se refiere este artículo, incurrirán por su inobservancia en la multa de 50 a 500 pesetas, que le será impuesta por el Gobernador de la provincia respectiva con arreglo al artículo 22 de la Ley Provincial.

COLMO.—Parece que las mejoras que se proyectaban sobre la trata de blancas, han quedado en suspenso basta que se efectúen las elecciones á Cortes y provinciales. Se necesita dinero, no es suficiente la cantidad con que dota el Estado á los 49 gobiernos civiles que asciende, según se sabe á medio millón de pesetas, y se acude á la higiene. Las prostitutas saqueadas pueden esperar algunos días, y estas podrán decir después que los diputados han sido hechos por ellas.

DESTINO.—Ha sido nombrado cajero de la Compañía del Sur de España, don Pedro Rodríguez, que desempeñaba interinamente dicho cargo.

MILICIA.—Va adquiriendo prosélitos la idea de establecer un profesorado en el ejército, que se encargue de las academias de la clase de tropa y de las escuelas regimentales.

ADVERTENCIA.—La hacemos á los profesores de primera enseñanza, que, para bajo ningún pretexto se ausenten de las Escuelas que se encuentren desempeñando, sin la correspondiente autorización legal; pues se hallarán expuestos á varios disgustos y á sufrir perjuicios en su carrera. Para casos urgentes, pueden concederles las Juntas locales diez ó quince días de licencia, y, para más tiempo la Junta ó el Rectorado, dejando siempre, porque lo exige la legislación, persona idónea que los sustituya en su cargo.

FILOXERA.—Una revista agrícola consigna un procedimiento, que dice ser infalible, contra la filoxera; fácil de ensayar, puesto que no requiere ni conocimientos especiales ni grandes gastos. Consiste en colocar en los primeros días de primavera y bajo las raíces de la vid una capa de carbón vegetal que haya estado sumergido en petróleo algunos días.

TREMENTINA.—Una cucharada grande de esta esencia añadida á la legía, contribuye poderosamente á blanquear la ropa.

ROHGI.—Este jefe de la insurrección marroqui, dicen que se marchó de Senhaja, dirigiéndose á la káfila de Beni Aros, cercana a Tetuan con objeto de ponerse al amparo del prestigioso santón Muley-Abselan.

las, y que luego la Subsecretaría pasa noticia de las faltas á la Ordenación de pagos para que lo cobren los que hayan saltado.

PERIODICO.—Ha comenzado á publicarse en Alhama (Almería) un nuevo catálogo titulado *El Eco de Alhama*, dirigido por don Francisco Artés Márquez. Le deseamos muchos años de vida.

VANDALISMO.—De los diez y seis pozos que contenía el Salón de esta ciudad, quedan intactos solamente tres; los trece restantes solo conservan las piedras, los espaldaderos de hierro han desaparecido. De los muchos poyos rústicos que bordaban el paseo lateral, queda uno y dos estacas de los pies de otro. No hacemos comentarios, conste.

MAUSOLEO.—La Asamblea del partido republicano federal, reunida en Madrid en 2 de Noviembre último, acordó el nombramiento de una Comisión, encargada de erigir un mausoleo y un monumento á la memoria del insigne ciudadano que fué jefe del partido, gloria de la ciencia y del arte y honra de la humanidad, don Francisco Pi y Margall. Hoy se abre una suscripción universal. Ninguna cuota parecerá excesiva para la ejecución del pensamiento, ninguna, por mínima que sea, dejará de ser agradecida por la comisión, por el partido á que pertenece y por los amantes de la humanidad. Los donativos pueden entregarse al Recaudador don José M. de la Torre Murillo, calle de San Miguel, 7, principal, Madrid.

MARRUECOS.—¿Qué pasa en Marruecos? Nada. Que las potencias, después de mucho hablar han adoptado la actitud del matón del famoso soneto de Cervantes.

· · · · · *Luego incontinente
caló el chapo, requirió la espada,
miró al soplao, fuese, y no hubo nada.*

ABASTOS.—Sería conveniente, que durante varias semanas, se hiciera público por medio de la prensa ó por carteles, autorizados por la Alcaldía, el nombre de los defraudadores en la última semana. Tienen la palabra todos los que se interesen por el Municipio y el vecindario.

VACANTE.—Está la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Sorihuela, dotada con el sueldo anual de 996- pesetas, cabradas por mensualidades vencidas.

GACETA.—Este periódico oficial publica el decreto nombrando al señor don Fernando Díaz de Mendoza para la vacante de don Antonio Vico en la cátedra de declamación del Conservatorio, con el sueldo anual de tres mil pesetas.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

| | | |
|----------------------|-------------------|--------------------|
| Trigo | fanega, de . . . | 11'50 a 11'75 pts. |
| Cebada | » de . . . | 07'00 a 07'50 » |
| Centeno | » de . . . | 07'00 a 07'50 » |
| Habas | » de . . . | 10'00 a 11'00 » |
| Maíz | » de . . . | 10'00 a 10'50 » |
| Garbanzos | » de . . . | 20'00 a 40'00 » |
| Judías | » de . . . | 19'00 a 20'00 » |
| Lentejas | » de . . . | 09'00 a 10'00 » |
| Aceite | arroba, de . . . | 09'00 a 09'50 » |
| Caiamo | » de . . . | 10'50 a 11'50 » |
| Patatas | quintal, de . . . | 05'00 a 05'20 » |
| Cafiamones | fanega, de . . . | 17'00 a 19'00 » |

SECCIÓN REGREATIVA É INSTRUCTIVA.

CHARADA

En Cachemira
hubo una gira
bajo una higuera
grande y rastreña
de mil arquitas
bien enlazadas
donde su templo
tiene un gran Dios.
Una doncella
que era una estrella
de pronto grita,
la gente imita
sus doloridos
tristes gemidos,
y la preguntan:
¿has visto un dos?

—Silencio y calma,
que tengo el alba
como la vista
sobre la pista
de el derrotero
que en el otero
sigue aquél monstruo.
—Sera' algun Dios.
—¡Una serpiente!
Y de repente
todos huyeron,
pero volvieron
y averganzados
y arrodillados
todos gritaban:
—¡Ave, una dos!

R.

La solución en otro número.
Á la anterior.—PICUMNO.

Ecos del mundo

Lenguajes extraños.—El de los ojos.—El estudio de los sentidos.—Recientes experiencias.—Hablando á los médicos.—Síntomas indudables.—Enfermedades del ánimo? Ictericia.—Tiene razón el vulgo.—Avisar es!—El mirar del porvenir.—Sin hipocritas.—Otros vendrán...

Quién no ha oido hablar á los enamorados de lenguajes tan extraños como el del abanico, las flores y el pañuelo?

Pues mucho más antiguo que todos estos y otros análogos es el de los ojos, espejo del alma, según todos los amantes y todos los autores y cantado des de tiempo inmemorial por los vates de todos los países y en todas las literaturas clásicas.

El estudio de los sentidos corporales llevado recientemente á cabo en Londres, por separada, y con gran determinismo, vino á comprobar una vez mas la grandísima importancia de los órganos de la visión, y hora, posterior a aquéllos, resulta de las experiencias llevadas á cabo en Sajonia par Leuting que no es un tópico sin existencia real el de que los ojos sean la expresión más exacta del estado de ánimo de una persona, sino que se trata de una verdad científica, y, como tal, indudable.

Siempre se ha observado que los ojos, antes que ningún otro signo exterior del individuo, indican hasta la enfermedad que este pudiera padecer y constituyen un síntoma fijo y seguro para el médico en tendido que se encarga de diagnosticar aquella.

Ahora resulta que dentro del cuadro de las enfermedades, en las nerviosas, los ojos son verdaderos indicadores de la adolecencia; y que en las del ánimo —que ya reconoce toda la moderna Medicina,—nada mas significativo que los ojos.

Esa misteriosa dolencia, animica que se llama nosalgia de la vida, el spleen de los ingleses, la morriña de los montañes españoles y de los gallegos, el pesar de la patria ausente, y tantas otras como podrían citarse, reflejanse desde luego en los ojos del individuo que las sufre, son reveladoras del mal.

Sabido era de antaño la significación de varios síntomas de éstos en ciertas afecções y del dominio vulgar, es el saber que en la terrible ictericia, por ejemplo, el color amarillento del «blanco» de los ojos era señal indudable de padecer aquel «mal», que se cura viendo correr agua transparente, como afirma con cierto simbolismo el vulgo, dando á entender que linfas puras, aire exigenado y campiñas risueñas pueden llevar al cuerpo la salud perdida.

Pues esto mismo es lo que sostiene respecto á enfermedades animicas Levting, el que cree que á cada una de aquellas corresponde una coloración y con formación especial de la córnea, la pupila, el cristalino, el humor vitreo ó cualquiera de los componentes de ese complicado organismo que se llama el ojo humano.

El famoso médico llega tan adelante en su teoría, que dentro de una misma afecção, con la irritación —valga este ejemplo—, puede distinguirse perfectamente cuando obedece á unas ó á otras causas, y establece una gradación desde la irritación (*excitabilitate*) animica, por decirlo así, hasta la proveniente, por ejemplo, de causas tan materiales como la acción continuada del alcohol, los excitantes, ect.

Otra de sus afirmaciones, no menos curiosas es la de que todos los afectos pueden expresarse con la vista, y que es perfectamente indudable que con los ojos puedan hablarse las personas.

Infinidad de casos cita este hombre de ciencia que apoyan sus teorías, y entre ellos, los hay tan notables, como el de avisar a una persona de un peligro que está corriendo en aquel momento, sin mas que mirarle de cierta manera,

Si estas y otras maravillas nos reservan los modernos estudios de esa función orgánica que se llama el *mirar*, llegará un momento, en el que siendo imposible ocultar los sentimientos, por leerlos todo

el mundo en los ojos, se habrá terminado la hipocrisia humana.

Véase cómo la ciega cuando generalice nos va á hacer frances a todos.

Hasta que otros sabios enseñen el modo de mentir, con los ojos,

DOCTOR TRAVELLER.

Cosas de Principes

Con motivo de la estancia en Paris del principa imperial del Japón, el «Soir» exhuma una grandiosa anécdota que pone de relieve el buen humor y la cortés ironía que caracteriza a la diplomacia japonesa.

Poco antes de verificar la apertura de la Exposición Universal de 1867, llegó a Paris una embajada extraordinaria del Japón con el fin de designar, de acuerdo con el gobierno francés, tres puertos franceses elegidos entre las poblaciones marítimas de Francia y otras tres entre las del Japón.

Las negociaciones fueron cordiales y corteses en extremo.

—Elegid vosotros —dijeron los japoneses— que nosotros después elegiremos.

El ministro de Negocios Extranjeros designó tres puertos del imperio japonés, á saber: Yokoham, Yedo y Hang-Yang.

La embajada no manifestó oposición alguna á la elección hecha por el gobierno francés y emprendió sonriendo causticamente su viaje de regreso al país de los lotos azules.

Pero después el Japón manifestó que aceptaba las proposiciones francesas y que á su vez designaba como puertos franceses los del Havre, Marsella y Souhaípton.

Siendo, como es, inglés este último puerto, intúiles decir si produjo hilaridad en el ministerio de Negocios Extranjeros la equivocación padecida por los orientales.

—Southampton? Pero si Southampton está en Inglaterra ¡oh, candidos japoneses!

—Lo sabemos perfectamente —contestó el embajador— pero debemos advertir á ustedes que Hang-Yang es á su vez un puerto de la Corea.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrendt.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE
INTERESES GENERALES.

Oficinas Villa Alegre, 4.—Guadix
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, un año. Ptas. 10.00
En toda España. » 10.00
Extranjero. » 12.50

Número corriente, 25 céntimos de peseta. Atrasado, 50.

Anuncios 1.^a plana, peseta linea; 2.^a 75 céntimos de peseta; 3.^a 50 céntimos; 4.^a 25.

Comunicados: precios convencionales.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.